

VILAG OSSÁG

KOLOZSVÁR,
1947. március 3. hétfő

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

17. EVFOLYAM,
51. szám

6000
székely gyermeket
nyugtat az éhhalál!
SEGITS
TE IS
RAJTUK!

A csüggedés ragálya ellen

Írta: KACSÓ SÁNDOR

Után-utólag hangzik a panasz, hogy a mindennapi megélhetés gondjai egyre szaporodnak. Ez természetesen igaz. A gazdasági nehézségek, amelyek a háborús rombolások és az aszály következtében reánkzúdultak, valamennyiünknek közvetlenül a bőrünket égetik már.

Nem igaz azonban, illetve nagyon téves és káros az a követelés, amit ebből a tényből most olyan sokan levonnak. Általános szólammá vált már, hogy „nem érdekel engem a politika, nem is akarom tudni, hogy mi történik a világban, engem most már csak a mindennapi kenyér érdekel!”

Mindannyiunkat a mindennapi kenyér érdekli. De a mindennapi kenyér politikájával is éppenséggel kell hogy mindannyiunkat együtt s ne külön-külön, egymástól elszakítva, vagy egymástól elszakadva érdekeljen. A közös feladatokat — s mi van ma a mindennapi kenyér politikájánál nagyobb közös feladat? — közösen kell megoldanunk. Valamennyiünknek egységes és irányított erőfeszítéssel. Ime, ezért fontos tudnunk, hogy mi történik — a politikában.

Mennyire fontos és irányító erejű volt például Sarulescu földművelésügyi miniszter rövid, de megrázóan őszinte parlamenti felmondása. Kiemelkedő eseménye volt ez politikai életünknek. Alap-gondolata beszédének ez volt: ne várjunk csodákat és ne bízzuk el magunkat, mert külföldről némi segítséget helyeztek kilátásba. Az az ország marad erős függetlenségében, amely gazdasági erejét a végsőig meg tudja feszíteni és a nép javára tudja mozgósítani. Ilyen országnak kell lennünk! Jövőnk érdekében! Ezért a legfontosabb: külső segítség nélkül is megnyerni a tavaszi vetési csatát. Meg kell művelnünk minden talpalatnyi földet, ha másként nem megy, két karunk erejével — így mondotta Sarulescu miniszter. Mozdósítás ez, de nemesoelu és értelmű mozdósítás.

A Magyar Népi Szövetség kiadta már szervezetétől utján a mozgósítási felhívást erre a mindnyájunk érdekében indított termelési csatára. Bizonyos, hogy a magyar gazda, a magyar munkás, a magyar iparos és a magyar értelmiségi a mi társadalmi és mezőgazdasági fejlettségünk színvonalának megfelelő erővel veszi ki részét ebből a küzdelemből.

Napirendre került az ipari munkásság jelenlegi helyzetéből fakadó feladatok megoldása is. Munkásságunk a legnagyobb terhet viselte eddig az újabb ipari munka erőfeszítéseinek. Fogymezetten, panasz nélkül viselte. Demokráciánk fejlődésének legfontosabb tényezője azonban éppen a munkásság politikai és gazdasági erejének növelése. Ezért az Országos Szakszervezeti Tanács új bérrendszert bevezetésén dolgozik. Az új rendszer alapja a teljesített munka és a tanúsított felelősség lesz. Kialakításában a munkásság leg- szélesebb tömegei vesznek részt a helyi szakszervezetekben történő viták és megbeszélések útján. Így fog kialakulni, a fogymezett munkásság önkormányzatából az az új munkafegyver, amely termelési csatánk sikerének legfőbb biztosítója.

Az ipari munkásság helyzetének javítása demokráciánk közvetlen védelmét jelenti. Született azonban most egy olyan új törvény is, amely már a demokrácia közvetlen védelmére szól. A vita után, de majdnem egyhangúlag megszavazott új köztisztviselői törvény lehetőséget nyújt majd, hogy a köztisztviselői kart megújítsuk azoktól a reakciós elemektől, amelyek akadályozták az egészséges libontakozást, sok esetben meghamisítják a kormány szándékait és elszabotálják intézkedéseit.

A reakciós hivatalnok azonban nem hazai jelenség. Ott van minden néphez és országban, ahol a haladó demokrácia vívja harcát. Érthető ez, mert azonos a céljuk: aláítani a demokráciát s visszahozni a nekik tetsző régi rendet, amelyben majd le lehet szorítani a munkást a politikai porondról, vissza lehet kergetni a parasztot az éke szarva látóköréig s aztán újra ki lehet szakmányolni mind a kettőt. Ezért a magyarországi összeesküvés leleplezésével kapcsolatos erőfeszítés nemcsak Magyarországon, hanem a mi kérdésünk is. A romániai magyarok összefogásával, hogy a magyar kormány a reakció minden mesterkedése ellenére megállítsa a helyét, visszaverte a még a kormányzásban résztvevő Kiszegedapárt egyik oldaláról is megindított reakciós támadást s ugyanakkor a haladó demokrácia erőt, az Országos Szakszervezeti Tanács kezdeményezésére még szorosabban fűzték a parasztság és a munkásság szövetségét.

Nem kétséges, hogy ez az egyenes út vezet a duravölgyi népek békes összefogása felé. Ime, ennek az utnak is vannak újabb jó állomásai. A dunavölgyi népek közeledésének útját a demokrácia nyitotta meg, ez kétségtelen. A békeszerződések aláírása azonban most még járhatóbbá tette. Budapesten lázasan építik a Mocsáry Lajos Kollégiumot, amelyben husz román egyetemi hallgató talál majd otthon magyar állami ösztöndíjjal. A magyar vasutasok most viszonzták azt az ajánlatot, amit a múlt télen, az ő nyomorúságuk idején, román kártársaktól kaptak. S vetünk még egy újabb ilyen vonatkozású kedves hírt: a magyar fodrászok szövetsége közgyűlésen határozta el, hogy hatvan gyermeket vállal a romániai szárazság-sújtotta vidékekről, és kimondották a magyar fodrászok azt is, hogy ezentul egy ideig vasúton is dolgoznak s e külön keresetüket a romániai inség enyhítésére ajánlották fel. Bulgária ezer román gyermeket fogad be a gabonával is segítők küldelmünkkel a szomszédos országok együttérző demokráciái.

Ime, egy rövid hét néhány olyan politikai eseménye, amely lényegesen érdekeldri. Azért érdemes, hogy jó irányban, jó szövetségességekkel és eredményesebben vívhassuk meg a mindennapi kenyér csatáját.

Március 15-én kezdi tárgyalni a költségvetést a parlament

BUKAREST. — A pénzügyminiszterterület megkezdte a különböző minisztériumok és önkormányzati szervek költségvetésének felülvizsgálatát. Amint a felülvizsgálattal végeznek, összeállítják a jövő évi állam költségvetést és azt jóváhagyás céljából a parlament elé terjesztik. Az állami költségvetést legkésőbb március 15-én kezdi meg tárgyalni a parlament.

Elnapták a képviselőház ülését

Péntek délután a képviselőház csak rövid ülést tartott, amelynek keretében a parlamenti pénzügyi bizottság tett jelentést. Születés után Tamarcsu külügyminiszter és miniszterelnök helyettes bejelentette, hogy a legközelebbi ülésre csak március 11-én délután kerül sor.

A péntek délutáni ülés után a Magyar Népi Szövetség képviselői csoportja a képviselőház épületében lévő tanácssteremben értekezletet tartott.

Az értekezleten a képviselők elhatározták, hogy mjelőbb a 10 napos

szünetre meggyűlikbe távoznak, háromnapos értekezletet tartanak, amelynek során részletesen megvitatják a helpolitikai helyzetet, követik a képviselőház elé kerülő költségvetés magyar vonatkozású kérdéseit és a bizottságok előtt fekvő törvényjavaslatokat.

A „Graiul Nou” a szovjet-román gazdasági egyezményről

A „Graiul Nou”, a Vörös Hadsereg románnyelvű napilapja cikket közöl a szovjet-román gazdasági egyezményről kapcsolatban és megállapítja, hogy a Szovjetunió kormánya nem feleslegből adott Romániának segítséget. Azokra az árukra és nyersanyagokra — írja a lap —, amelyeket Románia a Szovjetuniótól kapott, a Szovjetunióknak is szüksége lett volna és ha ezeket az árukat és nyersanyagokat a Szovjetunió mégis adta Romániának, azért történt, mert meg akarta segíteni a

romániai demokráciát. A tízmillió dolláros kölcsönt is azért adta a szovjet kormány Romániának, mert megérti azokat a nehézségeket amelyekkel meg kell küzdenie — írja a Vörös Hadsereg románnyelvű napilapja.

A magyar írók jogainak védelméről törvény készül

A közelmúltban Ion Pas művészetügyi miniszter a Magyar Népi Szövetség közbenjárására egy egyszerű törvényjavaslatot nyújtott be a képviselőháznak a magyar írók kiadói és szerzői jogainak szabályozására vonatkozólag.

A jelenlegi törvény értelmében ugyanis a kiadói és szerzői jogok kizárólag a román írók szövetsége, illetve a szinpadai szerzők szövetsége hatáskörébe tartoztak. A benyújtott törvényjavaslat, amelyet most tárgyal a képviselőház művészetügyi bizottsága, a magyar nyelvű írók kiadói és szerzői jogát a romániai Magyar Írók Szövetsége ruházza át.

Bevin és Bidault ismertette az angol-francia szövetségi szerződés főbb pontjait

Bidault francia külügyminiszter a párisi nemzetgyűlésben, Bevin angol külügyminiszter a londoni alegházban ismertette a Dunquerqueben március 4-én aláírásra kerülő angol-francia szövetségi szerződés főbb pontjait. Az 50 évi tartamra szóló szerződés értelmében Anglia és Franciaország közösen teszi meg az intézkedéseket, ha Németország támadó politikába kezdene, vagy fenyegetné bármelyikük biztonságát. Közösen tárgyalják meg a teendőket abban az esetben, ha Németország nem teljesítené kötelezettségét. Ugyancsak közösen beszélnek meg az őket érdeklő összes gazdasági kérdéseket. A két hatalom mindig összehangba hozza a szerződés alapján végrehajtásra kerülő intézkedéseket az Egyesült Nemzetek Szervezetének alapokmányából ráháruló kötelezettségekkel.

A francia nemzetgyűlés külügyi vitájában Bidault kijelentette, hogy a francia kormány szívesen köt hasonló szerződést minden nagy szövetségessel. A bejelentés után Herriot elnök ismertette a szerződés jelentőségét. Az angol alsóházban Bevin bejelentése után, az ellenzék részéről Eden volt külügyminiszter méltatta a szoros együttműködés jelentőségét a világbéke érdekében.

A BRIT-SZOVJET

szerződéssel kapcsolatban Mac-Nenil angol államtitkár kijelentette, hogy a brit kormánynak az a szándéka, elfogadja a Szovjet

unióknak a szerződés meghosszabbítására vonatkozó minden javaslatát.

A VARSÓI

külügyminisztérium szóvivője közölte, hogy Cyrankiewicz miniszterelnök a német békeszerződésről és a lengyel-szovjet szerződés meghosszabbításáról tárgyalt Moszkvában. Lengyelország fontosnak tartja az április 1-én lejáró szerződés meghosszabbítását. A lengyel kormány nem osztja Bevin angol külügyminiszter ama nézetét, hogy a lengyel-német határ ügye nem könnyű kérdés. A lengyel kormány nem látja, miben rejlik a határ megvonásának a nehézsége.

A GÖRÖGORSZÁGI

ENSz vizsgálóbizottság a jugoszláv, bolgár és albán megbízott indítványára elhatározta, hogy a kéten megfigyelt a macedóniai internálótáborokat. A Biztonsági Tanács vizsgálóbizottsága Szalonikiben meghallgatott a görög kormány által ajánlott három tanut. Ezek mostani vallomása elért az annak idején eskü alát tett vallomásoktól. Egyikük a bizottság előtt be is vallotta, hogy esküvel megerősített vallomása hamis volt.

A BUDAPESTI

rádió jelenti, hogy Gyöngyösi magyar külügyminiszter Prágába utazott a magyar-szlovák lakosságcsere egyezményről kapcsolatos kérdések megvitatására. A

pozsonyi rádió szerint a következő két hét alatt 3000 délszlovákiai magyar családot telepítenek át Magyarországra.

MOSZKVA-BAN

Molotov külügyminiszter fogadta Hollandia új követét, aki a napokban átadja megbízólevelét a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa elnökének.

A Legfelsőbb Tanács elnöksége rendeletet adott ki, amely egy minisztériumban egyesíti a földművelésügyi, ipar- és termelésügyi és állattenyésztésügyi minisztériumot.

A Szovjetunió minisztertanácsa jóváhagyta a népgazdasági helyreállításának és továbbfejlesztésének 1947. évre szóló tervét.

A Szovjet Írók Szövetségében pénteken fogadást rendeztek a Moszkvában tartózkodó bolgár írók tiszteletére.

AZ AMERIKAI

külügyminisztérium biztosította feladatot, hogy az USA nem kívánja bekebelezni. Az a köztársasági irati indítvány, amely a kongresszusban Izland felzárkózását ajánlotta esatlakozása érdekében, nem tükrözi az USA politikáját. Izland egyébként tiltakozott a javaslattal kapcsolatban, amelynek esetleges tárgyalását „nem illőnek” nevezte.

Truman elnök a német kérdéssel kapcsolatban kijelentette, hogy Amerikát Németországra vonatkozó politikáját változatlanul a potsdami egyezmény szabja meg.

A MNSz tárgyalásai nyomán

Orvosolták az északerdélyi kereskedőknek az üzlethelyiség átadásával kapcsolatos szerelmeit

BUKAREST. — (Fővárosi tudósítók telefonjelentése) A Magyar Népi Szövetség parlamenti titkársága közli: A magyar parlamenti csoport illetékes szakbizottsága eljárt a kereskedelmi minisztériumban azoknak az északerdélyi kereskedőknek az érdekében, akik az iparkamarától olyan végzet kaptak, hogy üzlethelyiségeiket kötelesek az elmenekült vagy deportált volt tulajdonosoknak visszaadni.

A képviselőcsoport közbenjárására a kereskedelmi minisztérium rendeletet bocsátott ki az illetékes kereskedelmi és iparkamarához, értesítve őket arról, hogy azok a kereskedők és iparosok, akik az iparkamarák végzése ellen fellebbezést adtak be, a fellebbezés eldöntéséig nem kötelesek üzlethelyiségeiket átadni. Az érdekeltek forduljanak ezzel kapcsolatban a Magyar Népi Szövetség parlamenti titkárságához (Bukarest, Calan Victoriei 128/a) és ha ügyükben szerelmes döntés történt, románnyelvű bélyeggel és a szükséges papírokkal ellátott kérésüket küldjék be a fenti címre.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 231.

Szerkesztőbizottság:

BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, LŐS KÁROLY

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Mentsük meg az éhező gyermekeket!

Felhívjuk vidéki nébizottsainkat és szervezeteinket, hogy március 3-án, a női összejövetel napján, vegyék kezükbe az asztalra szült vidéki éhező gyermekek sorsát.

A Magyar Népi Szövetség eddig 4000 székely gyermeket helyezt el, de még huz ezer székely gyermeket fenyeget az éhhalál!

Ezen a napon minden anya, minden asszony érezze kötelességének, hogy kinyújtsa kezét a székelyföldi anyák felé!

A MAGYAR NEPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NŐBIZOTTSÁGA.

**SZOLGÁLTATÓ GYÓGYSZER-
TÁR** Március 1-től 7-éig szolgálatban: dr. Biró (Szabad-út 4), „Minerva” (Dózsa György-utca 35), dr. Elek (Mecok-utca 110), „Korona” (Cipari-utca 3), „Salvator” (Unió-utca 11). Egész éjjel szolgálatban március 1-4-ig: dr. Biró dr. Elek, „Salvator” gyógyszertárak; március 5-7-ig: „Minerva”, „Korona” gyógyszertárak.

A NEPPÉRSKOLAI TANTOLYAN megnyitja előadását hétfőn, március 3-án este 8 órakor László Gyula egyetemi tanár tartja. Előadás téma: **EMKE** személynév. Az előadás színhelye a Jogi és Közgazdasági Kar Bástya-utcai épülete. Ugyanott szerdán Balogh Edgár a nemzetiségpolitikai nevelésről, pénteken Jancsó Elemér az éjszakai munkáról értekezik. A tanfolyamra naponta déli 12-3 óra között a Mőcs Zsigmond Kollégiumban (Mátyás király színház) jelentkezhetnek mindazok az egyetemi és főiskolai hallgatók, valamint tanítók és tanítóképzősök akik vidéken szervezőmunkát vállalnak a népfőiskolák érdekében.

(*) KÖSZÖNETNYELVANTAS. Mindazoknak akik drága halottunk, Muntján Sándor temetésén részvételükkel fájdalomkora enyhíteni igyekeztek, ezúton mond köszönetet a gyászoló család.

AZ ERDÉLYI NEPI KARPAT EGYESÜLET eszperartó nyelvtanfolyamot indít amelyre tagokként jelentkezhetnek szívesen lát. Jelenlétek az egyesületi működéséről. Jókai-utca 2 (II. emelet), délelőtt 10-12, délután 4-7 óráig.

A KOLOZSVARI ALLAMI ALKALMAZOTTAK SZAKSZERVEZETE felhívja Kolozsvár város és Kolozs megye összes állami nyugdíjasait, hogy március 12-én délután 4 órakor a vármegyeháza nagytermében megtartandó gyűlésen szívesen érdeklődjenek minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A ROMÁNIAI SZÉKELY ALKALMAZOTTAK TÁRSASÁGA március 9-én, vasárnap délután 5 órakor a LINSZ Farkas-utca 7 a társaság székében évi rendező közgyűlést tart. A közgyűlésre a vezetőség meghívja összes tagjait, egyben kéri hogy tagsági könyvet hozzanak magukkal. A vezetőség értesíti a tagokat, hogy ha a megadott időben a tagok nem jelennek meg kellő számban, úgy a közgyűlést a megjelenők számára való tekintettel március 23-án ugyanebben az időben a fentemelt helyen feltétlenül megtartja.

(*) ÜGYVÉDI HIR. Dr. Engelberg Izsó ügyvédi irodáját újra megnyitotta Horea (volt Ferenc József) utca 4 szám alatt. Telefon: 609.

Anyám tyuklya

Bifélig elbeszélgettünk egy barátom lakásán. Az előszobában, amint kabátunkat húztuk fel — kaza akart kisléni, hogy ne csak koszosodjék egyedül a rosszul világított külvárosi utcákon — lámpafényt kútnak kiszűrődni a leánya szobájából.

— *Ejnye, Erzsike — kiáltottam be — maga tíz órákor visszavonult azzal, hogy fáradt . . . Talán valaki szép szerelmi levelet olvas az ágyban?*

— *Nem feledtem le — szölt ki Erzsike. — Tessék bejönni . . . Dolgozatjaitok fölé hajolva találtak.*

— *Holnap dolgozatjavítás az ötödik osztályban — mondotta. — Elmegyek a munkával. Sok a növendék, sok az óra, sok a dolgozat és sok a helyesírási hiba.*

Aláírva együtt az ifjú tanárkoromban a dolgozatjavítás, mégsem álltam meg, hogy Erzsike tanítványainak dolgozataiba belé ne topozzak.

— *Ebbe az osztályba sokan jöttek falusi iskolából . . . magyarázta kissé röstelkedve.*

A kijavított dolgozatok csakugyan röstelltek, mint a pinacsal borított mező. Olvasni kezdtem az egyiket. Sok lelkes szöveg volt benne Petőfi demokratikus szelleméről, de az „Anyám tyuklya” bizony így-nyíval írta az ötödik gimnázista leány. Erzsike szigorú 5-ösrel osztályozta.

— *Most még jó dolgom van — mondta, amikor észrevette, hogy ezt a dolgozatot olvasom. — Négy évvel ezelőtt ugyanebben az iskolában nyilas direktorom volt. Akadt ilyen szegényes helyesírási dolgozat akkor is. De ha a tartalma csöpögött a jól-rosszul egymáshalmazott fasiszta frázisoktól — már pedig, minél rosszabb volt a helyesírási, annál több volt a frázis —, az igazgató jelesre javította ki az osztályzatot. Megmagyarázta nekem, hogy nem a helyesírási a fontos, hanem a „szellem”. Nekem pedig . . . hallgatnom kellett. Ma több mentésgük van ezeknek a szegény gyerekeknek, ha nem tudják a helyesírást, de én nem hagyok nyugtot nekik, amíg meg nem tanulnak tisztességesen írni és fogalmazni.*

— *Ne is hagyjon, Erzsike — mondta. — Remélem, most nincs baja a fölfebbvalóival.*

— *Nincs — felelte. — Egy ilyen hibákkal teli dolgozatra éppen tegnap mondta a direktorom: — Nincs szükségünk a demokráciában diplomás analabétákra. Én pedig elhatároztam, hogy jövő héten ezzel a címmel iratok dolgozatot: „Műveltség nélkül nincs demokrácia”.*

— *Jól teszi, Erzsike. De már ne vörresszen tovább.*

Elmentünk. Sajnáltam az éjszakai feláldozó fiatal tanárnőt. De a fagyos éjszakában átmelegített az a gondolat, hogy vannak ilyen vörresszőtők.

BENEDEK MARCELL

AZ ORSZÁG ÉLETE

Konstanca: Megkezdtek a tavaszi szántásokat

Az ország legdélibb vidékén, Konstanca megyében megkezdtek a tavaszi szántásokat. A szántási munkálatok megszervezésére a megye érkezték a minisztérium megbízottai; gazdaságtudósok és mezőgazdasági szaktanácsadók, hogy segítségére lehessenek a népnek.

A vármegye lakossága minden emberi, állati és gépi erőt mozgósított a tavaszi munkálatok sikeres befejezése érdekében.

Nagyvárad: Hajsza a főntei ékszerész gyilkosa után

A nagyváradai főntei ékszerész, azonban nem tájtított. Amikor Kő-
Goldberger László gyilkosa után a hatóságok folytatják a hajsztát. Megállapították, hogy az ékszerész tanulója cinkosa volt a gyilkosnak.

Az ügy legfontosabb tanúja az ékszerész takarítónője, aki a gyilkosság után látta a tettest, sőt beszélt is vele. A tettes nem akarta beengedni az úrtetbe, ahol a gyilkosság történt. A takarítónő

Marosvásárhely: Mezőgazdasági tanfolyamokak rendezésének számára

A marosvásárhelyi Mezőgazdasági Kamara gazdaságmérnökeinek és mezőgazdasági szakértőinek részvételével a megye 34 községében rendezett rövid mezőgazdasági tanfolyamokat. Csak januárban és februárban 200-nál több előadást tartottak, amelyeken több mint 2000 földműves vett részt.

Az előadások után a tanfolyamok előadói és hallgatói gyakorlatilag elvégezték azt, amiről az előadásokban szó volt. Így elvégezték az istállók fertőtlenítését, bemutatták az abrakolás adagolását és a trágya elhelyezésének legjobb módját. A földművesek között tankönyveket is osztottak ki.

A mezőgazdasági munkások szakszervezete Marosvásárhelyen rendezett ötnapos tanfolyamot.

A marosvásárhelyiek a tavaszi mezőgazdasági csata érdekében kifejtett munkássága példaadó az egész ország számára.

Sepsiszentgyörgy: Leváltották a háromszéki ket sanyargató adóhíjának

SEPSISZENTGYÖRGY. — *Az asztal alatt amugy is tönkretett néren úgy igyekeztek behajtani az adót, hogy ütötték, verték őket, katonákkal hurcoltatták be a városba, hogy távolléttükben katonahaszárnak be a lakásokba, ahonnan a kizsemelt dolgokat egyszerre elvitték. Volt olyan eset is, hogy a csizmát húzták le az adóhátra-lekos földműves lábáról.*

A főispán azonban felfüggesztette állásából a két adóhíját és megindította ellenük az eljárás-t

Szatmárnémeti: Miért állott le a „Lomási” fűrészüzem?

A közel 100 munkást foglalkoztató Lomási-fűrészüzem rönkhiány következtében leállott.

Ezzel kapcsolatban a Szatmárnémetiben megjelenő „Szabad Élet” című napilap élesen támadja az üzem vezetését és rámutat arra, hogy a vállalat igazgatósága a helyi szakszervezetet figyelmeztetéssel ellenére sem gondoskodott idejében vasuti kocsikról.

A lap kiderítette azt is, hogy a nagyváradai vasuti felügyelő 25-30 vagon kiutalását ígerte meg a Lomási cégnek, s a vagonokat csak azért nem kapták meg hamarabb, mert nem kérték idejében.

A lap követeli, hogy az illetékes hatóságok állapítsák meg: kit terhel a felelősség az üzem leállításáért?

SPORTÉLET

A Dermatopályán délután 3 órakor:

Vasas-Dermata idénynyitló mérkőzés

KOLOZSVAR. — Az NB I. tavaszi nyitánya előtt egy héttel, ma délután 3 órakor a Bolyári pályáján a Vasas a Dermata kitudó együttesével játszik barátságos mérkőzést Polareczky János vezetésével.

SPORTHÍRADÓ

Az asztalitenisz világbajnokságok küzdelmei Párisban pénteken kezdődtek meg 18 nemzet részvételével. Az első versenynapon Magyarország férficsapata 5:0 arányban győzött Hollandia ellen, míg a női csapat 3:0 arányban verte Irorszag csapatát.

A Bolyai Egyetemi Atlétikai Club ma, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja rendező évi közgyűlést a közgazdasági kar 1. számú tantermében. A BEAC vezetősége kéri az egyesület összes urzóit, vióvőt és kósarlabázóit, hogy a közgyűlésen a pontos időben jelenjenek meg.

A Román Labdarúgó Szövetség igazgatótanácsa elutasította az Universitatea, CFR Carma és FC Craiova ívését, amely az ITA csapatával lejátszott bajnoki mérkőzéseket ellen nyújtották be s nem rendezte el a mérkőzések újraját-

zását. Végleges döntés, hogy a négy külföldi játékosnak az ITA-ban való szerepeltetése miatt megóvott mérkőzéseket — függetlenül a pályán elért eredménytől — 3:0 gólaránnyal az óvást benyújtó csapatok javára írják-e, még nem történt.

A kolozsvári Torna Liga március 3-án, hétfőn este fél 8 órakor értekezletet tart a Villamosművek Hegedűs Sándor-utca 1 alatti irodájában.

A román jogkorongjátolt Prágából hazafelé jövet Budapest válogatottjával játszott a magyar fővárosban. Budapest csapata 5:2 (1:1, 2:0, 2:1) arányban győzött. A jogosultv sportszövetség kezében javasolta a Nemzeti Tenisz Szövetségnek, hogy a Davis Cup-ért küzdő nemzetek sorába vegye fel Romániát, Magyarország, Bulgáriát és Olaszországot.

MŰVÉSZET

Kedden lesz a „Boszorkányfarsang” ősbemutatója

KOLOZSVAR. — A színház deszkáin új darabot próbálnak. Három érdekesség fűződik a jövő keddi bemutatóhoz. A szerzők: **Wojtiszky Gyula** hírlapíró és **Lengyel József**, **Lengyel Menyhértnek**, az ismert színpadi szerzőnek öccse, kolozsváriak, a főszerepet — másfélvi távollét után — **Wojtiszky Elvira** játssza, ami pedig a darab műfaját illeti, a szerzők komoly próza és operett egybeolvasztására vállalkoztak.

A darab címe: **Boszorkányfarsang. Csóka** József rendezőnek alapos munkát ad az elvarázsolt boszorkányvilágba csomagolt mai történet színrehozása. Mert a **téma időszerei és modern**, a cselekmény során a munkások a termelésben való részvételért folytatnak harcot. Az építő elemekkel szemben állnak a világ rossz szellemét megszemélyesítő hatalmasságok: az **Arany**, az **Olaj**, a **Szén**, a **Gumi**, a **Tröszt** s az **Atom bomba**. A komoly mondánivalót **Márky Alfréd** muzsikája s **Moravszky Roman** tánckompozíciói festik alá. A bemutató elé várakozással tekint színházunk közönsége.

Lakatos István Imre előadása az első magyar dalról

KOLOZSVAR. — Utolsó előadását rendezte a Szaktanácsai Zenekiskola Szabadkőműves Szabadkőművesek délután a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. Ez alkalommal **Lakatos István Imre** tartott előadást Ruzsák József „Béla futása”-ról, az első magyar dalról, melyet 1822-ben mutattak be Kolozsváron.

A felolvasás értékes anyagát az előadó tárta fel az Erdélyi Múzeum Egyesület kiadványából. Megszegítő munkájáért méltán jutalmazta az előadás iránt megérdeklődő nagy közönség.

századik évfordulójának feladataira figyelmeztet az **UTUNK** legújabb számában Faragó József. Máljusz József irodalomtanításunk, míg Szentimre Jenő népi színjátszásunk jelenlegi hiányaira mutat rá. Benedek Marcell a világirodalom utóbbi 150 évének tanulságait teszi mérlegre. A lap közérdekű anyagából kiemelkedik Kacsó Sándor, Aszódy János, Korda István és Pálfi Miklós kisgazda írásai.

Az **UTUNK** egyéb művészeti és kritikai közleményeit Gaál Gábor, Farkas Imre, Kakassy Endre, Robotos Imre és Trisztán Tzara írták. Verssel Fráter Balázs, Horváth Imre, Kiss Jenő, Salamon Ernő, Szász János, versfordítással András László, Kiss Jenő, Mészáros Sándor, míg novellával és karcolatokkal Berde Mária, Csuhov, Dariaj Lóránt, Isac Emil és Nagy Borbála szerepelnek. A humor Kishán Miklós, Komor Jónás és Nagy Elek képviseli. A szép illústrációs lap Kósa Péter, Makkai Piroška, Mednyánszky László és Szönyi István képeit közli.

Az **„IKUF”** Farsangi díszelőadása március 3-án, hétfőn este 9 órakor az Allami Magyar Színházban ünnepi díszelőadást rendez az **„IKUF”**, amelyen fellépnak Jakob Mándorff és az **IKUF** színházi együttesének legjobbjai. Jakob Mándorff a már főtárhalmivált világi zsidó színtársulat egyetlen megmaradt tagja, ma Európa egyik legjobb színházi rendezője. Az előadásra kerülő részletek a zsidó és a világirodalom gyöngyszemecsei. Az előadás előtt Rappaport Öltözés bevezetőt.

Színház és mozi-műsor:

„Szentgyörgyi István” Allami Magyar Színház műsora: Vasárnap délután 3 órakor: Mária főhadnagy. (Sorozatszám 24.) Délután 6 órakor: Janika. (Negyedszer. Kovács Károl felépítésével. Sorozatszám 25.) Este 9 órakor: Mária főhadnagy. (Sorozatszám 27.) Hétfőn este 7 órakor: A székelyfalja. (Előadás a szervezett munkásság részére. Sorozatszám 26.) Kedden este 7 órakor: Boszorkányfarsang. (Operett ősbemutató. Wojtiszky Elvira fellépésével. Bemutató bérlet 23. Sorozatszám 28.) Szerdán délután 4 órakor: Romjvoska királykisasszony. (Gyermekelőadás 1500, 3000, 4000, 5000 és 6000 lejes helyekkel. Sorozatszám 29.) Este 7 órakor: Boszorkányfarsang. (Wojtiszky Elvira fellépésével. Napj bérlet 23. Sorozatszám 30.)

Kolozsvári Román Nemzeti Színház és Opera műsora: Vasárnap délután 3 órakor: Lady Wintonmore legyezője. Este 7 órakor: Erőből megnyasszony. Hétfőn este 7 órakor: Anyegin.

CAPITOL: Kévirág. (3, 5, 7, 9). **CORSO:** Kévtelen madonna. (3, 5, 7, 9). **OLYMPIA:** Ezzel Kévy. (3, 5, 7, 9). **ROYAL:** Szégyentelen. (3, 5, 7, 9). **ROYALTEREM:** Tízévek. (Fél 4, fél 6, fél 8 és 9). **SELECT:** Szívességi óra. (Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10). **URANIA:** Múltkorok királya. (3, 5, 7, 9).

Igy élnek a szamosfalvi laktanyában

az ujoncok! Ahol nincs különbség román és magyar között

KOLOZSVAR. — A Vörös Hadsereg megszületésének 29. évfordulójára rendezett ünnepség után a véletlen összehozott az ünnepségen a Vörös Hadseregről, értekezésként Lascar Vasile ezredessel, a 3. légelhárító ezred parancsnokával.

— Vajjon milyen lehet a magyar ifjak helyzete annak a parancsnoknak az ezredénél, aki ilyen mélyen átértette és átértette a Vörös Hadsereg szellemét, jelentőségét? — kérdeztük tőle beszélgetés közben.

Mosolyogva válaszolt: — Jöjjen ki hozzánk Szamosfalvára — mondotta — látogasson meg bennünket.

Nem titkoltuk: örültünk a meghívásnak. Vajjon sikerült-e Lascar Vasile ezredesnek és az ezred többi demokratikus tisztjeinek a reakciós kerestőkötőket kibru-dalni? Vajjon hogy élnek a magyar fiúk az ezrednél, vajjon vannak-e magyar tisztetek? És azok, akik nem tudnak románul, nincsenek-e ott valami nagy bajban?

Mintha gondolatainkat taláta volna el, Lascar Vasile ezredes a szamosfalvi laktanya felé futó gúrkocsiban felénk fordulva ezt mondotta:

— Természetesen azt néz meg, amit akar, azzal beszél, akivel akar. Négyeszek között beszélhet akár az összes magyar fiukkal. Segéd-fisztem, Marian Horia főhadnagy végigkíséri az egész laktanyán. Nincsenek titkolnivalóink.

Amikor a kocsik bekanyarodott a laktanya udvarára és kiszállottunk, Lascar ezredes felment az irodába, mi pedig Marian főhadnaggal végigjártuk a laktanyát. Beszéltünk tisztelkekkel, beszélünk tisztetekkel, román és magyar katonákkal, láttuk őket gyakorlat közben és meghallgattuk a „Ne-

velés-, Kultura-, Propagandaosztály" előadásait. Beszéltünk természetesen négyeszeket is magyar fiukkal.

Ütegem tiszteseinek hatvanszázaléka magyar

Az első hálósobában Popescu Dragos főhadnagy éppen elméleti oktatást tartott, amikor beléptünk.

— Hogy megy itt soruk a magyar fiukkal, főhadnagy ur? — kérdeztük.

— Ütegem tiszteseinek hatvan százaléka magyar — hangzott a válasz magyarul.

Groza Péter városában, Déván született a főhadnagy, jól beszél magyarul. A románul nem tudók-nak magyarul mondja el az oktatási anyagot. Amikor később Lascar ezredesnek ezt az első élményt megemlíti, előhozhatja az egyik multévi napiparancsát, amelyben elrendelte, hogy a románul nem beszélőket először anyanyelvükön kell kioktatni.

Végiglátogattuk a többi üteget is. Az egyik tiszt megint magyarul szólított meg: Braza Mircea főhadnagy. Budapesten tanult meg magyarul, tiszti legénynek is magyar fiut vett magához: tökéletesíteni akarja nyelvtudását. Ő is magyarul adja elő az oktatási anyagot a románul nem tudó magyar fiuknak.

Az ujoncok

Megálltunk az egyik magyar ujonc előtt: Boros Vilmos kolozsvári, polgári foglalkozása szerelő.

— Hogy megy itt soruk a magyar ujoncoknak?

— Ugy, ahogy a románoknak.
— Az életkezés milyen?
— Most nagyon tisztességes. Ki-

adják rendszeren.

Ciorba Iuliu, buzai román földműves gyerek:

— Jó bajtársak-e a magyar fiuk?

— Jók. Nem lehet panasz rájuk. Egyformán vagyunk itt románok és magyarok.

Jó főelőrája beszélünk már ve-gyesen román és magyar fiukkal, amikor az egyik tiszt odajött hozzánk a sarokba, ahová félrevonul-tunk velük.

— Jöjjen át az én ütegemhez. Ott van az ezred egyik büszkesége, a legkiválóbb tisztünk: Kardos László káplár.

Patlog a vezényszó a magyar fiuk száján

Bemutatkozik: Kardos László kolozsvári, polgári foglalkozása ékszerész.

Később az irodában azt mondot-ta róla ezredparancsnok, hogy ő meg egy román fiu a legjobb tiszt az ezrednél. Megmutatott két ezredparancsot, amelybea külön dícséretben részesült.

Megkérdeztük szakasza román és magyar katonáit: milyen ember, hogy bánik velük? Azt mondták, nagyon katonásan, nagyon tisztességesen.

Török Zoltán is káplár. Kolozsvári műszerész. Ő az ezredtörzsnél végez szolgálatot. Bella Márton szilágyperencesenyi földműveléssel kint az udvaron találkoztunk. Patlogott a vezényszó a száján. Szép szál legény. Hatalmas vállán meg-feszül a puskaszij.

— Nincs itt különbség magyar és román között — mondja.

Nem, nincs különbség, mi is megállapíthatjuk, Lascar Vasile ezredes kiküszöbölte a sovány-must ezredéből.

Cselekvő magyarok esküje

Hogyan készülünk fel március 15-ére?

„Mi emeltük fel először a cselekvés zászlaját...“ — írja büszkén Petőfi 1848 demokrata elharcosairól, a márciusi ifjakról. Amikor most a márciusi ifjak forradalmának 99-ik évfordulójára készülődünk, méghozzá olyan körülmények között, amelyek hovatovább lehetővé teszik a demokrácia teljes megvalósítását, mi sem elégedhetünk meg pusztán szavakkal. Ma is, mint 1848-ban, cselekvő magyarokra van szükség.

Mire vállalkoztak annakidején a márciusi ifjak? Egy kilenc évszázados jobbágyrendszer felszámolására, egy több mint háromszázéves német-világ megszüntetésére és a dunavölgyi népek között azelőtt még soha nem valósult összefogás történelmi megalapozására. Három olyan feladat volt ez, amelyért együtt is, külön-külön is konok és sötét hatalmasságokkal kellett megküzdeni. Március 15-én Pest-Budán az ifjuság a körérgyűlt iparosokkal és szürögubás hetivásári parasztközön-séggel szövetségbe gyűzött ugyan, s a megmozdulás hírére a Pozsonyban ülésző rendek ijedtökben megszavazták a régi nemesi kiváltságok eltörlését, de a szabadság, egyenlőség és testvériség hármas szent jelszaváért hamarosan életre-halálra helyt is kellett állani.

S a márciusi ifjak tudtak harcolni. Amikor a régi kiváltságosak a nemzeti szabadság ügyében alkudozni kezdtek a császári önkénynek, megint Petőfiék állanak ki a akadályozzák meg az

árlást. Amikor a népek testvérisége helyett faji gyűlölködést és uszítást kezdenek belopni a néphez a reakció ügynökei, ők azok, akik kiállnak a zsidók mellett és Egyenlőségi Klubot alakítanak, a nyelvi különbözőségeken alakuló idegenkedések elenyésztésére. S amikor fegyverrről van szó, ott küzdenek az első sorokban. A szabadságharó hősei és vértanúi kerülnek ki sorukból.

A reakció akkor győzött s egy újabb évszázadra sikertült háttérbe szorítani szabadságot, egyenlőséget és testvériséget. Az egész világ demokráciájának erőinek kellett szövethözniük és győzelmet aratniuk a haladás ellenségei felett, hogy mi most ott folytathassuk, ahol a márciusi ifjak elhagyták. Cselekvő magyarainknak március 15-én újra ki kell állniuk népiünk első s meg kell magyarázniuk a demokrácia teljessé tételének és védelmének módját. Meg kell védnünk népeink nehezen megszerzett szabadságát a nyugati imperialisták minden újabb gyarmatosító szándékával szemben. Meg kell valósítanunk az egyenlőséget ember és ember között a társadalmi falak ledöntésével. S valóságba kell váltanunk a testvériséget az együtt-lakó és egymásrautalt magya-rok, románok és szlávok között, kemény kézzel irván a sovány-must, bárhennan, bármely oldalról jöjjön is az.

Ime, a cselekvő magyarok esküje 1848 március 15-nek 99-ik évfordulóján.

Mit csinált az ORAP

a rendelkezésére bocsított börtöruval?

BUKAREST. — Lucretiu Patrascanu igazságügyminiszter rendelkezésre vizsgálat indult meg az országos börtölosztó és ellátó hivatal (ORAP) ellen.

Az ORAP-ot néhány részvényese és a közellátásiügyi államtitkárság jelentette fel az illovmegyei törvényszéknél. A vizsgálatot négy ügyész, két minisztériumi főfelügyelő, öt könyvszakértő és egy szakértőből álló csoport irányítja. Átvizsgálják az ORAP minden ténykedését 1942-től egészen máig. A felülvizsgálat alapja részben az ORAP szervezéséről szóló törvény, részben pedig az a spekuláció elnyomásáról és a törvénytelen szabotázsokról szóló törvény, amelyet már a Groza-kormány adott ki. Az az alapos gyanu merült ugyanis fel, hogy az ORAP nemcsak a demokratikus törvényt szegte meg, hanem még a régebbi időkben megjelent és az intézmény megszervezéséről szóló törvényt sem vette figyelembe.

Az ügyészeti eljárás nagy érdeklődést váltott ki az egész országban. Végre fény derül majd arra, hogy mit csinált az ORAP a rendelkezésére bocsított börtöruval?

Ebert Hajnalka nem tür népkönyvhát és megrágalmazza a székely anyavárost

SZEKELYUDVARHELY. — A székely anyavárosban feltűnést keltett a polgármesteri hivatal és Mafteine Ebert Hajnalka román licenmi igazgató vizsálva, amely már az illetékes miniszterumokat is foglalkoztatja. A szárazságsújtotta megye éhezói számára ugyanis a polgármester népkönyvhát akart felállítani s meg is állapodott a régi reáliskola hatalmas épületében elhelyezett magyar egységes gimnázium és román liceum igazgatóival, hogy a magyar épületszárny alatt lévő megrongált és üresen álló raktárhelyiségeket berendezik népkönyvhának.

Az éhezők ellen...

A megállapodás értelmében meg is indultak a rendbehozási munkálatok, de egyik nap Mafteine Ebert Hajnalka kizavarta a munkásokat és kijelentette, hogy többet nem enged senkit sem az épületbe... Az éhezők népkönyhájának felállítása így hathetős kérés szelvedett, de ezzel még nem intéződött el az ügy, mert az igazgató, mint előlag kiderült, helytelenítést adott be a minisztériumba Székelyudvarhely város vezetősége ellen azon a címen, hogy a polgármester „elfoglalta a liceum tanytermeit és ezáltal megakadályozta annak normális működését”.

Hazugság!

A most folyó vizsgálat folyamán nemcsak az derült ki, hogy az igazgató állítólag uszó célszitu közönséges hazugságok, hanem kiderült az is, hogy a reáliskola épületében Mafteine iskolájának 100 vendéke husz helyisérből és hatszobás igazgatói lakásból álló részt foglal el, míg a magyar egységes gimnázium 150 fővendéke csak öt szobát van a nagyszobákban. Székelyudvarhelyi magyar ipari középiskola is kénytelenül használja a középiskola épületét.

A vizsgálat még tovább folytat a könyv ügyében nekünk az a megállapításunk, hogy a mindkét oldalon soványmust felkavaró székelyudvarhelyi iskolai ügyet végre megvárosra kell hozni, megp-

dig a személyi kérdés megoldásá- val.

A román liceumnak a Székely- földön általában is méltányolt nagy jelentősége van, éppen a magyar-román közzeledés és együtt- működés szempontjából. Ennek az iskolának azonban a román nép igazi képviselője kellene hogy él-

re álljon, nem pedig egy sváb származását és magyar műveltségét mánista ügyvéd-férje oldalán román sovínizmussal leplező személy, aki, miután az iskolaugyek- ben idejében nem rendszabályoz- ták meg, most már az aszályak- ción elgáncsolásával is kimutatja demokráciaellenes gondolkodását.

Mozgósítják az ország egész lakosságát

és összes erőforrásait a tavaszi mezőgazdasági munkálatokra

KOLOZSVAR. — A hivatalos lap február 22-iki száma közli a február 19-iki minisztertanácsnak a mezőgazdasági mozgósításra vonatkozó rendeleteit.

Az 1947. évi tavaszi vetési terv megvalósítására az ország egész lakosságát és erőforrásait mozgósítják. A munka vezetésével és megszervezésével a miniszterta-

nács a szárazságsújtotta vidékek kormánybiztosságát bízta meg. Ennek határozatait a belügyi, földművelésügyi, mezőgazdasági, hadügyi, valamint a közlekedés és kereskedelemügyi minisztériumok kiküldötteiből álló bizottság haj-tja végre.

Minden megyében, járásban és községben megalakítják a tavaszi

vetési munkálatokat irányító bi- zottságokat.

A megyei bizottságok gondos- kodnak a szükséges vetőmagok összegyűjtésének, szállításiának és elosztásának megszervezésé- ről, a megyei vetési terv végrehaj- tásáról, valamint a központi bi- zottság részéről a vetési munkála- tokkal kapcsolatosan kiadott uta-

sítások végrehajtásáról. Sajat há- tásörükből is megtehetnek mün- den szükséges intézkedést, amely azonban nem lehet ellentétben a központi bizottság utasításaival.

Csoportokat kell alakítani

A község minden 25-30 családjából csoportokat kell alakíta- ni, amelyek vezetője megfelelő iatérmettséggel bíró földműves, aki gyakorosodik a munkaszabá- zók, vetőmagvak, gépek és igaz- állások megfelelő felhasználása ól.

A prefektusok a mezőgazdasági mozgósítási törvény 33. szakasza alapján rendelkezéseket hozhatnak a mezőgazdasági munkálatok szabályozására és szükség esetén el- rendelhetik a munkások, szállító- eszközök, gépek, szerzők, álla- tok és vetőmagvak igénybevétele- tét is. Jogában áll — a megyei bi- zottság határozata alapján — a mezőgazdasági eszközök megjaví- tása céljából az erre alkalmas gyárakat és műhelyeket egész személyzetükkel együtt igénybe- venni a tavaszi vetési munkálatok egész idejére. A vetőmagvakat szükség esetén hitelben is meg- kaphatják. A kiosztott vetőmagva- kat természetesen csak vetési célra szabad felhasználni. A rendelet ellen vetőket szigorúan megpen- tik, valamint azokat is, akik a megyei, járási, vagy községi bi- zottságok utasításait nem tartják végre. A rendelet június 10-ig marad érvényben.

Megszüntetik a katonai ostromállapotot

BUKAREST. — Fővárosi lapok jelentése szerint a hadügyminisztérium katonai igazságszolgá- tatói igazgatósága törvénytervezetet dolgozott ki a katonai ostromállapotnak az egész ország terüle- tén való megszüntetéséről.

Az ostromállapot megszüntetésével a katonai törvényszékek csak azokban a vétségekben és bűntényekben fognak ítélkezni, amelyeket a katonai büntetőtörvénykönyv kifejezetten annak az igaz- ságszolgáltatási hatóságának a hatáskörébe utal.

A többi vétségekben és bűntényekben ostromállapot idején szintén a katonai tör- vényszék ítélkezt, az ostromállapot megszüntetése után a polgári igazságszolgáltatási hatóságok fognak ítélkezni, teljesen függetlenül attól, hogy a bűntény, vagy a vétség a katonai törvényszék ügyessége vagy vizsgálóbírója előtt van folyamatban, vagy már nem jogerős ítélettel befejezést nyert.

Az ostromállapot megszüntetése a rendes békebeli viszonyokhoz való visszatérést jelenti a ka- tonai igazságszolgáltatással kapcsolatban is.

Nemzetiségi nyilatkozatot kell benyújtaniuk az állampolgárság elismerését kérvényezőknök

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség közbenjárására az igazságügyminisztérium meg- kezdte az 1939. évi állampolgársági törvény alapján benyújtott kérelmek elintézését. A lapok útján már többikben felhívjuk az érdekelteket, hogy sűrűgösen nyújtsanak be kérelmet az igazságügymi- nisztériumhoz, közölve, hogy az állampolgárság elismerése iránti kérelmet 1940 február 1-ig melyik községi elöljárósághoz nyújtották be és milyen szám alatt. A hivatalos lapban máris többször olyan személy nevével találkozunk, akiknek román állampolgárságát elismerték.

A még folyamatban lévő ügyek elintézésének megsegítésére érdekeltek a Magyar Népi Szövet- ség bukaresti jogügyi irodájá felkeresve az igazságügyminisztériumot. Az ott történt megbeszélések értelmében felhívjuk az érdekelteket, hogy amennyiben állampolgárságuk még nem ismertetett el, az igazságügyminisztériumban lévő kérelmek kiegészítésékképpen pótlólag küldjenek be a Magyar Népi Szövetség helyi szervezete által kiállított olyan románnyelvű igazolványt, amelyből kitűnik, hogy az érdekelte magyar és mindig is az volt.

ELADÓ női ruha, 12-
hő, menyasszonyi ruha,
pályapárnahuzat, több
kérniunka, Horea-ut 58,
ajtó 3. 3551

BÉLYEGGYŰJTÉS
NYEKET, tömegbőve-
get legmagasabb áron
veszek Eros Dávid Fe-
renc-utca 12. 3552

RÁDIO ultramodern,
kötött állapotban eladó.
Forduló-utca 2. 3372

ÜZLETI kirakatséma
tokkal, felső ablakokkal,
üvegzeve, társajtó tok-
kal, belső eladó. Pa-
kas-utca 7, ajtó 9. 3554

VARRÓGÉPEK eladók!
Karikahajós, súlyszedős,
szabó- és cipészgépek,
Welsz gépkészkeszede-
s, Horea-ut 52. 3395

SÜRGŐSEN eladó a
kötött mellett beköt-
tözhető 1 szoba komfort,
10 és 170 millió lejtől
igyanot, üzleti helyisé-
gek, 170 millió, Csaba-ut-
cában nagy telekkel 140
millió. Zápolya-utcában
villa nagy kerttel vala-
mint több más ház és telek.
„Express” iroda,
Unió- és Költő-utca sarok.
3441

EGY másfélholdas
csónó és egy belsőleg
eladó a város közepén,
Érdéklődni Gorkij-utca
81. Kevekdomb. 3418

ELADÓ a Dermátá
körében, vasútvonalon
innen családi ház költöz-
tökben. Vétel esetén azonnal
beköltözhető. Esztendő
előzetesnek Mikó- és
Monostor-ut. Környék
hásonál. Érdeklődni:
Mikó-utca 71. 3445

ELADÓ egy garnitúra
prima enyvező bak, egy
gyalupad komplett szer-
kezettel, egy nagy mű-
helykályha, 3 darab ajtó
törlőkendő, Mezőkört-
ház II. kerület, Barco-
venna-utca 23. 3496

REMMEL járó 16-
mérés elektromos órák ke-
resek megvételre. Irig,
Jókai-utca 2. 3462

JEZETI kerékpárt sür-
gősen megvételre keres-
sek. Cim a kiadóban. 3461

MOSE-KAGYLO el-
adó, Jókai-utca 6, földra-
szati. Hováth. 3476

ELADÓ ajtó és ablak-
kolt mindenteljesen új,
belső. Dohány-utca 2. 3475

ELADÓ költő szék, új,
nyerg. Budai Nagy Antal-
utca 92. 3479

ELADÓ teleges rádió,
Mecsek-utca 58. Pusztai.
3474

SZÉP fényezett diófür-
nyes modern háló szügg-
sü eladó. Kis-utca 4. 4892

TELEFUNKEN 2 hull-
kamos rádió eladó. Má-
cok-utca 83, házszám. 3522

ELADÓ 12 hasznos
Óceon tangóharmonika.
Apród-utca 7, délután.
3363

MODERN kőműves
gyermek sportkoszt ki-
tűnő állapotban eladó.
Bodolincanu (Kőlesey)-
utca 17 I. emelet. 3555

SZAPPANZÓM beren-
dezést kerestünk. Ajánla-
tokat szívesen fogadjuk.
Kölcsevár, Március
6-utca 17. 3355

KÖRKÖTŐGÉPET ha-
jos vagy nyolcas számú
megvételre keresek.
Ajánlatokat Gergely,
Fegyver-utca 1 címre
kérlek. 3541

BERKEL mérleg el-
adó. Carl Marx-utca 76,
ajtó 1. 3570

VESZÉK légszivattyú,
villamosmotort, vízsziv-
attyút, Djezel villamos,
készenléti jó állapotban,
kétféle méretben, Mus-
colanu, Grigorescu-utca.
88. naponta délelben. 3565

EGY sport gyermek
koszt jókarban eladó. Ár-
pál-ut végén, Zug-utca
27, emelet, 2. ajtó. 3566

HUSDARALÓ 32-es és
egy 6 kilogramos szál-
mítőtógép eladó. Teloki
Mihály-utca 9, ajtó 3.
3564

20 MAZSANAL kezdő,
20 tátelekben burgonyát
szájtják, esetleg vágott
„friskeket” is. 10 darabot.
Bartha. Kalandos-utca
19 szám. 3546

Sürgősen
eladó erős belváros-
ban 3 szoba összkom-
fort, különálló épület
265 millió lejtől.

„PROMPTUS”
Ingatlanforgalmi
iroda

DÓZSA GYÖGY-UTCA 23.
I. emelet. Telefon 10-10

VENNEK egy szép
kombinált butort, Cim a
kiadóban. 3557

ORION rádió 3+1 el-
adó. Aurel Isaac-utca 17.
3555

ELADÓ heleti és bel-
földi perzsaszőnyeg. Sza-
bados-utca 3. II. emelet.
11-3 óráig. 3552

BÉRKÖZELI vízfűtők
left megvételre ruha,
vagy új eladó. Szin-
földi-utca, alkalmos.
Cim a kiadóban. Gr.
3553

LAKATOSSÁGHOZ
munkásokat, satut és
egyébb szerzőköt. Kere-
sek. „Sola”, Jókai-utca 2.
3537

HIDMÉRLEG 8000-
5000 kilogramm eladó.
Ajánlatot címmel ké-
rek a kiadóba. „Hidmér-
leg” jellegre. 3543

MÉRNÖKI műszereket
veszünk és adunk. Meo-
pel. Budai Nagy Antal-
utca 12. 3426

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 1000 lej, legkisebb hirdetés 10.000 lej.
Állástkeresőknek 800 lej, legkisebb hirdetés 8000 lej. Cim a kiadóban
és jelölés leveleknél 1000 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés szá-
vanlitt 1500 lej, közzegadással hirdetés 2000 lej, nyilittér 4000 lej.
Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 1200, 1500 és 1800 lej.

ZONGORA eladó. Ho-
rea-ut 15, udvarban, har-
madik ajtó. 3435

ELEKTROMOS moto-
rokat, kovács ütőt, satut
megvételre kerestünk.
Meopel, Budai Nagy An-
tal-utca 12. 3426

LUXUSAUTO prima
állapotban, 4 ajtó, eladó.
Budai Nagy Antal-utca
43. Felornál. 3497

RÁDIO külön hangzó,
rős olcsón eladó. Ein-
stein-utca 8, szobában
(Uránia mögött). 3498

DIOFA kombinált szo-
baberendezés sürgősen
eladó esetleg ártósnál is.
Scamos-utca 27. Meg-
tekintés 1-4 óráig. 3495

REKAMIE, kanapé,
hűtőszék szüggel sürgő-
sen eladó. Csörbe-utca 4.
Zsák-utca folytatása. 3496

KONYHAK modernek,
hálók, ételők, asztalok
különböző formában,
kombinált szobák, reka-
miek a legjobb kivitel-
ben és legújanyabb
árban kaphatók Kleinal.
Malinovszki-utca 6, Szan-
tegyház-utca sarok. 3495

MODERN lakberendező
komplett házszoba sürgő-
sen eladó. Elisericu Orto-
doxa-utca 6, I. emelet. 3495

KAVEPERGELŐT és
daráló nagyteljesítmé-
nyű megvételre keresek.
Cim: Farkas Gita, Szé-
chényi-utca 38. 3500

JÓKARBAN lévő gyer-
mekkoszt legmagas-
abb árat fizetünk. „Uni-
com”, Kosuth Lajos-
utca 10. 3501

MAHAGONI háló kár-
tyozott ágybetéttel há-
rom méter szélességű le-
jett, kombinált szoba fo-
telekkel 12 méter; gyer-
mekkoszt, képek, por-
cellánok alkalmos áron
eladók. „Unicom”, Kos-
uth Lajos-utca 10. 3509

HANGOS normál film-
vetítógép eladó. Cim a
kiadóban. 3522

SINGER karikahajós
prima varrógép eladó.
Trjanyi (Ösz)-utca 12. 3507

SZŐLŐPÉREZŐ, tej-
szeparátor és egy labori-
műhely eladó. Welsz gé-
pkészkeszede, Horea-ut
82 szám. 3502

SZONYEG, 6 négyzet-
méter, szép, értékes, sür-
gősen eladó. Jókai-utca
4. buforület. 3507

FÉRFSZOBÁ eladó.
Kölcsevár 17, emelet. Hét-
köznap üzleti órákban.
3479

INGATLAN-LAKAS

ELADÓ több lakrés-
ből álló ház gazdasági
épületekkel. Csillag-utca
2 szám. 3337

KERESEK 2 szoba,
konyhás lakást belváros-
hoz közel. Ügyöntőt di-
jazok költséget teríttek.
Szentegyház-utca 6, ék-
szerület. 3476

KERESEK 1 szobás, 1
konyhás lakást a költöz-
ros bármely részében.
Költészek megtérítésével.
Cim: Rosenzweig Ferenc,
Horea-ut 88. 3551

ELADÓ házhoz a Se-
regely-utcában. Bréffü
majlett. Érdeklődni Páris-
utca 9. 3558

SÜRGŐSEN eladó a
Rákóczi-negyedben 4 szo-
ba komfortos ház 350
millió lejtől, esetleg fel-
ben. Központ mellett be-
költözhető 1200 és 160
millió. Attila-negyedben
2x4 szoba összkomfortos
emeletes villa 400 millió;
esetleg felében III. ke-
rületben 2 szobás új eme-
lő; ház 150 millió; ház
néhány helyen 100 millió;
Tisztelevöl-telepen 3 szo-
ba komfort 200 millió;
bombaszerűt családi villa
1 1/2 hold gyümölcsös-
200 millió lej. „Procura”
Kádár Tibor, Ratju (Kö-
ltő)-utca 4, udvarban. 2380

ÖSSZKOMPORTOS
családi házat veszek.
Ajánlatokat „Ügyöntök
kijárvá” jellegre a ki-
adóba. 3521

JÓ, 1667 mindenek be-
járású azonnali be-
lépésre alkalmazok. Er-
deklődni: Astoria porté
sánál, Horea-ut 3. 3562

ELADÓ a város végén
házasiekek 2 szoba, kony-
ha, veranda, létrő, szőlő,
gabonás, place, felhőldes
gyümölcsös, fűtőház la-
cernás, stb. 120 millió
lejtől. Aronnal bírálkba
vehető. „Terno” ügyöntök,
Ség, Széchenyi-tér 16,
bejárati a Kádár-utca felé.
3462

SÜRGŐSEN eladó erős
telek 18 millió lejtől;
Györgyalvi-ut közepén
1 szoba, konyha, szép
nagy kerttel 150 millió
lejtől. „Terno” ügyöntök,
Ség, Széchenyi-tér 16, be-
járati a Kádár-utca felé.
3473

KET szoba, konyha,
melikhelyiségekkel álló,
belvárosban fekvő bra-
sói lakást hasonlóval
Kölcsevárban sürgősen el-
cserélném. Cim: J. Pop,
Brassó, Gh. Lazar-utca
11 szám. 3538

SÜRGŐSEN keresek
berbe vagy esetleg fel-
ben gyümölcsös-kert
vagy konyhakertet lak-
ható házzal. Cim a kiadó-
ban. 3540

SÜRGŐSEN eladó 3 la-
kásos emeletes házvilla
az Astoria-szűllő mellett,
Brezjé Dezső építőmester,
Mária királyné-utca 49,
telefon: 2-22. 3542

BRASSÓI sütőde 3000
négyzetméteres telekkel,
400 millió lej értékű el-
cserélném házzal vagy
hasonló iparvállalattal
Kölcseváron. Cim: Pop
Jacob Brassó, Gh. La-
zar-utca 11. 3538

BELVÁROSBAN ker-
tészre alkalmas 33
négyzetű kert kiadó.
Meopel, Budai Nagy An-
tal-utca 12. 3423

KETSZER 2 szoba,
konyhás (1200 stb.)
kertes telket elcseréln-
ném belvárosban közeli
fekvő házzal (bombas-
zerűt is). Ajánlatokat:
Dán Erzsébet, Szappan-
utca 23. 3489

ÚJ családi 1667 gyü-
mölcsös-kerttel eladó. Ta-
ka Ionescu-utca 73. 3499

KÖZPONTBAN pár
éve épült ház sürgősen
eladó. „Unicom”, Kos-
uth Lajos-utca 19. 3509

ORVOS keres egy a-
dóki urfőlyő hárvon-
nőt vidékre, aki a hony-
bakteriához és fűző-
hez ért. Ajánlatokat
„Kertes ház” jellegű a ki-
adóba továbbít. F.
KERESEK perfect an-
gol és francia munkást.
Corpus női divízió,
Mária királyné-utca 6-
8. szám. 3498

KOMOLY nőt (ar-
ezonyt) keresek fantjára
beteg mellő sürgősen.
Dorbógné Koruth La-
jos-utca 3, emelet. 3551

KEZHELENY gyakor-
lati és ügyes mindenes
leány fejvételre. Vendég-
lő, Bartha Miklós-utca 3.
3550

MOTORSZERELÉS
értő fiatalember alkal-
mazást kaphat. Cim a
kiadóban. 3535

KERÉKPÁROZNI tudó
átvezet felvessz a Lib-
ro n.ripiroda, Unió-utca
6 szám. 3159

GYAKORLOTT kő-
nőt és meccsöntő kere-
sek. „Gyakorlott” jelleg-
re a kiadóba. 3455

SZERSZAMLAKATOS,
kovácsot és esztendő al-
kalmazunk. Meopel, Bu-
dai Nagy Antal-utca 12.
3426

ROMÁNUL tudó bejá-
rónót keresek. Tóth, Ho-
rea-ut 73. 3516

KERESKEDELMÉ-
démét végeztető nő. El-
kötött önkényvesztés val-
tal. Marcus, Szentegyház-
utca 33. 3512

ELSORANGU nő, ru-
havarrónó hához aján-
kolt. „Mog lesz eléged-
ve” jellegre a kiadóba. 3526

KÜLÖNLE

KERESEK intelligens
ővejtársat 47-55 évig,
biztos jövedelmű nő. Le-
veleket továbbít Sarbu
Geta Torda, Dr. Ratju-
utca 66. 3499

TEHERAUTOVAL fu-
varozást vállalkoz, Erce-
kötői Mo-kovits üvegüz-
let Széchenyi-tér 29.
3550

PRIMA jövedelű szö-
kötött megrendelőtől
Sziágyi Gyula szűllőit,
ványtelep Djosig, Bihar
megye. Árjegyzéket ir-
gyen küld. F.

NEGYVENES jól-
tuált szabadfoglalkozásu
elfoglaltsága miatt ez-
utón keresi Pimondoltan
esetben, megnyerő külsejű
és egyéniségű urfőlyő
vagy független asztory
ismeretűtől házasság
céljából. Anyagok, val-
lós mellékes, Tőkés-
tes titoktartással közzé,
címmel előtett, rész-
letekre kiterjedő kor fog-
lalkozás családi állapot,
kötött megvételével, szö-
goru önkényvesztés meg-
vételre. Mác, mint a
többi jellegre a kiadóba
kér. 3560

VARRÓNÓ kosztűmöt,
kapható, ruhát a legka-
nyosabb ártéknél meg-
vételre kéri. Fűrés-
utca 16, I. emelet. 6. 3514

MECCSMEKEDNEK
házasság céljából közép-
termetű női magasabb
barnaszemű, de seleges
hajó, 20-25 év közötti
intelligens komoly leány-
nyal. „Független” jel-
legre leveleket a kiadóba. 3448

ITALMÉRÉSSEL ren-
delkezem. Pénzes társat
keresek. Cim a kiadóban.
3494

KÉREM azt az idősebb
nőt, aki szombaton reg-
gel a drogériából ahol
öt ismerik, a táskájából
elvitte, hogy legalább a
bunne levél, vésztető ér-
telken iratokat nekem
juttassa vissza a drogé-
riába vagy a címre,
Márton Erzsébet, Ecet-
gyár-utca 7. 3548

MÉRNŐKSZONYI ru-
hák, fűtőkész, fűtőkész-
pák, koszorok, fűtőkész-
kikötésbörzse. Dahnja
művelés-szalon, Horea-
ut 35, hány az emeleten.
3493

Eladó
csirke-
keletőgép
160-as,
hőmérvével együtt.
Kőker-utca
102 szám.

GYÓGYSZERESZ-
GONDNOKOT keresek
vidéki gyógyszerár ve-
szítésre. Bővelet Deme-
ter gyógyszerár Kölcse-
vár. 3489

GERMEKRUHA var-
rásban jártas varrófélyt
kerestünk. „Copijas”
Paul Ehrlich-utca 2.
(Longyel szanatórium
mellett). 3486

FAESZTERGALYOS és
fűrészmunkás segédei ke-
resek. Pekete Márton
VCS-és Hadsereg-utca 52.
3493

ALLAST KERES
APOLÓNÓ házi beteg
melé ajánlkozok. Cim a
kiadóban. 3452

Szabadegyetemi előadások átiratjai
hétfőn, március 3-án:
Délután 130-530 Dezső Lóránd: „A mai csilla-
gászati világnézet.”
Móritz Dénes: „A serdülőkor élettana” címmel
tartanak előadást a „Természet” című szabad-
egyetemi előadásorozat keretében.
Az előadások helye a Matematika és Természet-
tudományi Kar fizikai tanterme (Arany János-u. 11)
A belépés díjtalan.

Szerelmes dinkok vérszentje, a
Milliomosok királya
megjött!
Fogad minden délután 3 óráig az
Uránia mozgóban!

Játóház üzem
agilis utazót keres az egész ország
területére jutalék ellenében.
Ajánlatok
Katona Sándor
Vissai de sus (Felsővisó)
Máramaros megye címre küldendők.

Az „JKUF” művész-együttese.
Március 3-án, hétfőn este 9 órakor az
ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN
ünnepi díszelőadást
rendez, amelyen fellép **JAKOB MANDSDORFF** és az
„JKUF” művészegyüttesének legkiválóbb tagjai.
Az előadásra jegyek nem bocsátotnak ki. Az előadás estéjén a pénztár-
nál jegyek nem kaphatók. A belépésre szolgáló meghívók a Zsidó Nép-
közösségnél (Mikes-utca 16), a HERCULES-cégnél (Dóza György-utca)
és a Józsa Béia Athenaeumban vehetők át.

MODERN diófurniós
kötészet. Szesz rekamie,
asztal, szék, fűtőkály-
ha, kanapé sürgősen el-
adó. Dóza György-utca
12. Bergetnél. 3572

MODERN kombinált
benedezés, diófurniós,
egyenként is eladó. Szep-
pan-utca 18. Klein M. 3572

Magyarállalat kőperes 60.000 darab 18/18, 13 cm. fejköveit
és 27/18/13 cm.-es fejköveit
ab Kolozsvár állomás (Gránit, bazalt, andezit, dacit).
Ajánlatokat a lap kiadóhivatatalába kór.

KOLOZSVARON mia-
dennemű tudakozást
megbizást jutányos,
pontosan eljötünk. V.
deklének levélben. RA-
páji-form, Kolozsvár
Postafiók 207. 3521

ITALMÉRÉS eng-
lyem van. Helyes-
rendelkező társat ke-
sek. Cim a kiadóban. G.

ÁLLAMI
MAGYAR
SZÍNHÁZ

Március 4-én, kedden este lesz a
Besszekányfarsang *Wojtyiczky Elvira*
bemutatója
vendégszínház